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1. Informace o organizaci 

 
 

Dům historie Přešticka, Třebízského 24, 334 01 Přeštice 

 
Dům historie Přešticka je organizační složkou města Přeštice, ustavenou zřizovací listinou ze 

dne 30. 10. 2008. Hlavní činností je plnění funkce muzea dle zákona 122/2000 Sb. v platném 

znění. Činnost Domu historie Přešticka je financována z rozpočtu zřizovatele, tj. města Přeštice. 

 

Dům historie Přešticka je městským muzeem se stálou expozicí živností a řemesel provozova-

ných na Přešticku do první poloviny 20. stol. Expozice vznikla v roce 2000 z darů občanů Přeš-

ticka a dlouhodobých zápůjček sbírkových předmětů, vztahujících se k regionu, z fondu Zápa-

dočeského muzea v Plzni, příspěvkové organizace a Muzea jižního Plzeňska v Blovicích, pří-

spěvkové organizace.  

 

Pro sledovaný rok byl v organizační složce uplatňován i nadále zavedený standard ekonomické 

dostupnosti, který umožňuje volný vstup je pro děti do šesti let a snížené vstupné pro žáky 

základních škol, studenty středních a vysokých škol, seniory a osoby se zdravotním postižením.    

 

Budova Domu historie Přešticka, vybavená osobním výtahem a bezbariérovým vchodem, spl-

ňovala také standard fyzické dostupnosti.   

 

Statutárními zástupci Domu historie Přešticka byli starosta Mgr. Tomáš Chmelík a místosta-

rosta Mgr. Antonín Kmoch. Organizační složku vedla Bc. Drahomíra Valentová. 

 

Předkládaná výroční zpráva za rok 2024 uzavírá dvacátý čtvrtý rok činnosti Domu historie 

Přešticka. Náplň sledovaného roku bude hodnocena v jednotlivých oddílech, odpovídajících 

pestré skladbě činnosti muzejního pracoviště, vyplývající ze zákona 122/2000 Sb. v platném 

znění.  

 

Statisticky je činnost přeštického muzea za zmíněný rok vykázána také v Ročním výkazu o 

muzeu za rok 2024, který předkládáme ze zákona č. 89/1995 Sb., o státní statistické službě. 

 

V prosinci 2024 byl otevřen po rozsáhlé rekonstrukci kostel Nanebevzetí Panny Marie v Přeš-

ticích. Byly tak obnoveny možné prohlídky objektu za našeho průvodcovského doprovodu.   

 

Dům historie Přešticka spolupracuje dlouhodobě při zajišťování své činnosti se Západočeským 

muzeem v Plzni, p.o. a Muzeum jižního Plzeňska v Blovicích, p.o. Jde především o dlouhodobé 

výpůjčky z obou muzeí.   

 

Profesně byl v roce 2024 Dům historie Přešticka organizován v Asociaci muzeí a galerií, byl 

také přispívajícím členem Společnosti Jakuba Jana Ryby. 

 

Organizační složka měla ve sledovaném roce tři odborné pracovníky (historik Mgr. Michal 

Tejček, dokumentátorka Radka Süssová, kurátorka a vedoucí Drahomíra Valentová) a dva tech-

nické pracovníky na poloviční úvazek, Jana Valentu a Petra Hlaváče (výstaváři, údržba, pomoc 

při ukládání, konzervaci a stěhování sbírkových předmětů). Sbor průvodkyň ve složení:  Erna 

Hájková, Olga Harmáčková, Jana Horáková, Jaroslava Hrubá, Božena Jägerová, Věra Kokoš-

ková, Jarmila Žáčková, Eva Česáková, Marie Šalomová. 
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Pro Dům historie Přešticka pořizoval fotografií z akcí muzea i města Přeštice pan Libor Lorenc, 

pověřený vedením fotokroniky města Přeštice. Propagačními články informovali o činnosti mu-

zea bez nároku na honorář paní Věra Kokošková a Josef Hrabě, který fotografoval akce muzea 

a dění ve městě.     
 

 

2. Odborná činnost  

 
V odborné činnosti byl sledovaný rok jako vždy rušný. Našim zájmem bylo kvalitní doplnění 

sbírkového fondu a péči o jeho evidenci. Věnovali jsme se také výzkumné práci v oblasti his-

torie města Přeštice, pořádání přednášek, komentovaných prohlídek výstav. Hlavní náplní přeš-

tického muzea byla prezentace formou tematických výstav.    

 

 

2.1. Sbírky 
 
Poradní sbor pro sbírkotvornou činnost se v roce 2024 sešel dvakrát. Nákupy sbírkových 

předmětů byly předem konzultovány způsobem per rollam. Sbírka byla v roce 2024 doplněna 

koupí i dary. U nákupu jsme preferovali doplnění regionální artotérky, příležitostnými nákupy 

jsme doplnili sbírku knih místních autorů, nakoupili jsme historické i současné vánoční oz-

doby, hračky a předměty k výstavě „Přeštičtí dragouni aneb Já husárek malý“, vypovídající o 

vojenském životě v Přešticích v letech 1748-1890. Z darů to bylo velké množství předmětů 

z pozůstalosti pošťáka a kronikáře města Přeštice Jaroslava Brunáta, převody obrazů z evi-

dence města Přeštice a další dary, převáženě z domácností v místě a nejbližším okolí.   

 

V roce 2024 byly ze sbírky určeny k vyřazení tři předměty.   

 

 

2.1.1. Restaurování a konzervování 

 
V polovině roku 2024 ob-

drželo město Přeštice od 

MK ČR dotaci na žádost 

restaurování procesních 

svícnů z roku 2023. Re-

staurování uskutečnila do 

konce roku 2024 restaurá-

torka MgA. Helena Jaho-

dová, ak.soch.rest. na zá-

kladě objednávky města 

Přeštice.  
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V roce 2024 prošla řada exponátů konzervátorským ošetřením vlastními silami proti dřevokaz-

nému hmyzu a rzi. Jednalo se především o předměty z obsáhlého daru ze zrušeného spolku 

Baráčníků a také o některé z předmětů vystavených na tematických výstavách roku 2023. Údaje 

o této činnosti jsou zaznamenány v elektronických kartách předmětů. Práce prováděl Ing. Peter 

Hlaváč, o uložení předmětů se staral Jan Valenta. 

 

 

2.1.2. Přírůstky do sbírky 
 

Dům historie i v roce 2023 pracoval se sbírkou zapsanou v Centrální evidenci sbírek podle  

zákona 122/2000 Sb., v platném znění, vyhlášky 275/2000 Sb., Metodického pokynu MK 

k provádění některých činností souvisejících s tvorbou sbírek, péčí o sbírky a vývozem sbírko-

vých předmětů do zahraničí a dle strategie sbírkotvorné činnosti.  

 

V řádném termínu byla odeslána na MK ČR také pravidelná roční inventarizace, vyhlášená 

starostou města od 1. 11. do 30. 11. 2023. 

Inventarizace se týkala 10% z celkového počtu 7682 sbírkových předmětů. Jednalo se tedy o 

inventuru 800 záznamů v knize přírůstků.  

 

       

     
Plán práce dokumentátorky Radky Süssové v roce 2024: 

 
1. Zapsat předměty do sbírky 
2. Zapsat prezentované předměty z výstav do Demusu 
3. Celý rok průběžně – doplňkové materiály k výstavám pro děti a rodiny  
4. Kvalitně přefotit sbírkové předměty na prezentaci na našem webu s využitím fotosetu v no-

vém depozitáři  
5. Přepsat signatury na písemnostech v KOM1, KOM2, přízemí a suterénu DHP 
6. Provést prezentaci sbírek na webu DHP  
7. Celý rok průběžně - povinná inventarizace sbírky (průběžně celý rok až do termínu stanove-

ného starostou – protokol, odeslání hlášení na ministerstvo)  
8. Zdigitalizovat fotokroniky města (půjčit od starosty)  
9. Po chvilkách přepsat kroniky navržené historikem 
10. Zpracovat ornáty a textilie z oratoře z darovací smlouvy r. 2017 
11. Zpracovat předměty darované panem Zajíčkem ve skříni SD  
12. Zpracovat předměty z prvorepublikové spořitelny v Přešticích  
13. Přeskupit učebnice a časopisy a noviny dle témat, datace… do archivních krabic nekyselých 

(přepsat signatury) 
14. Naskenovat Vaňka originály (písně z 1. svět. války SD/K57) 
15. Přeskládat fotografie v boxech – předělání signatur 
16. Provázení v kostele nanebevzetí Panny Marie 

 
 

Počet evidenčních čísel přírůstků zapsaných za rok 2024     143 

Počet inventarizovaných evidenčních čísel za rok 2024     850 

Počet evidenčních čísel vyřazených ze sbírky          3 

Počet evidenčních čísel sbírkových předmětů Domu historie Přešticka celkem k 31. 

12. 2023 

 7864 
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2.2. Výzkumná činnost 

 
Výzkumné činnosti se v Domu historie Přešticka věnoval především Mgr. Michal Tejček. 

Průběžně sbíral podklady pro dlouhodobý cíl zpracování dějin Přeštic. Nejvíce času věnoval 

přípravě výstavy Přeštičtí dragouni aneb Já husárek malý. Havbsburská kavarerie a stálá vo-

jenská posádka v Přešticích (1748-1890).  Věnoval se také badatelským dotazům a požadav-

kům.   

 

2.3. Prezentační činnost 
 

Prezentační činnost Domu historie Přešticka byla praktikována především stálými expozicemi 

a tématickými výstavami. Na  rok 2024 jich bylo naplánováno v prostorách Domu historie Přeš-

ticka osm.   

Prezentovali jsme se dále ve výloze Kulturního a komunitního centra a výlohách depozitu 

Domu historie Přešticka v Hlávkově ulici 22. 

Prezentace probíhala po celý rok také pomocí plakátů, pozvánek, místního i regionálního roz-

hlasu, regionálního denního tisku, webových stránek muzea, internetového portálu Novinky.cz, 

portálu Kudy z nudy, 

Museum.cz a facebookových 

stránek Domu historie Přeš-

ticka, které se starají o každo-

denní aktuální přísun infor-

mací o dění v Domu historie 

Přešticka.  
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2.3.1. Výstavní činnost 

Barevné dědictví                                                                                                 

Výstava prací Jarky Papežové, Marie Soukupové a Josefa Hodla 

Přeštické rodačky Jaroslava Papežová a Ma-

rie Soukupová, dcera s matkou, se v Domu 

historie Přešticka představily společně s pra-

cemi svého strýce Josefa Hodla, který byl 

prvním amatérským malířem jejich rodu.   

Jarka Papežová se narodila v roce 1977 v 

Přešticích. Malovala od malička, neboť láska 

k výtvarnu se v její rodině projevuje již třetí 

generaci. Vystudovala SPŠS, a pak pokračo-

vala na Ústavu umění a designu v Plzni. Po-

prvé vystavovala v roce 1995 ve svém rod-

ném městě. Od roku 2018 se věnuje výtvarnu 

na plný úvazek. 

 

Známé jsou především její obrazy šumav-

ských luk a vlčích máků, za které získala 

certifikát od Asociace regionálních značek – 

svá díla tak značí logem s ochrannou znám-

kou „Šumava Originální produkt“. V srpnu 

2022 získala od agentury Dobrý den v Pelhři-

mově oficiální titul „Maková malířka“ a 

drží tak rekord v největším počtu namalova-

ných obrazů s tematikou milovaných vlčích 

máků. 

Přestože je známá především květinovými motivy, nevyhýbá se ani architektuře, portrétuje a 

věnuje se i knižním ilustracím. S oblibou tvoří dobové barokní obrazy, se kterými vystupuje 

na akcích v rámci Západočeského baroka. Spolupracuje s Pavilonem skla v Klatovech, kde 

pořádá tvůrčí dílny Secesních aranží. Spojuje tak své dva velké zájmy: lásku k živým květi-

nám a k historii. V současné době můžeme spatřit její díla např. v kavárně Jednorožec v Kla-

tovech, kde vystavuje díla na motivy života dekadentního básníka a přeštického rodáka Luise 

Křikavy. Jedná se o černobílou linku v duchu Váchalovského dřevorytu, což je pro Jarku aty-

pické. Od 6.10 do 11.11. jsou k vidění Jarčiny madony v Městské galerii v Dobřanech a v 

kostele sv. Víta. Od 12.11. se Jarka účastní Designu na Šumavě. V létě měla velký úspěch její 

výstava v Muzeu Příhraničí v Kdyni ve spolupráci s kurátorem Václavem Sikou. Účastnila se 

také doprovodného programu v rámci letošního ročníku Má vlast v Praze na Strahovském ná-

dvoří. 

 

Jarka pravidelně vystavuje pod hlavičkou oficiálních galerií, jako je např. Galerie Klatovy 

Klenová, kde prezentuje svá díla spolu s německými partnery v rámci cyklu Společné cesty. 

 

Žije s manželem a synem Janem nedaleko Klatov, v malé vísce s poetickým názvem Veselí. 

Ze staré stodoly si vybudovala svůj kouzelný Ateliér s duší, kde tvoří. (Autorka textu: Petra 

Johansson) 
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2.3.1. Výstavní činnost 

 

Prázdninové svezení s mašinkami 

Kolejiště Josefa Němečka  

     31. 1. - 25. 2. 2024  

  
Josef Němeček představil pro velký 

zájem návštěvníkům Domu historie 

Přešticka své modulové kolejiště ve 

velikosti TT i na počátku roku 2023. 

Součástí kolejiště jsou čtyři stanice, 

jedna zastávka, unikátní model mostu 

přes vodní nádrž Hracholusky. 

Ústřední stanice Osek je dominantou 

celého kolejiště, nachází se zde i loko-

motivní depo s točnou. Stanice Poleč-

nice je postavena podle skutečné před-

lohy, stejně jako most Hracholusky. 

Zásobárnu vlaků zajišťují dvě velké, 

skryté stanice. Na trati návštěvníci 

uvidí statek Terezka, Dinopark a 

mnoho dalšího. 

Vozový park tvoří modely vozidel 

ČSD a ČD. Lokomotivy jsou kom-

pletně ozvučeny a spolu s osobními 

vozy i osvětleny. Celkový rozměr ko-

lejiště je 14x4 m. Nejdelší souprava je 

dlouhá 282 cm. Kolejiště tvoří Josef 

Němeček od roku 2010. Zájem veřej-

nosti byl obrovský. Expozice byla 

rozšířena o kolejiště pro malé děti. 

 

V rámci výstavy Josef Němeček uspořádal dvě večerní jízdy, obsluhu kolejiště zajišťovala 

celá rodina Josefa Němečka.. 
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2.3.1. Výstavní činnost 

Klobouky, elegance, která nestárne                                                                                                                        

5. 3. – 5. 5. 2024                                                             

 
 

Pro jarní měsíce roku 2024 jsme 

připravili pro širokou veřejnost 

výstavu představující zručnost 

místní rodačky, paní Miroslavy 

Kozlové. zapůjčila desítky svých 

ručně vyrobených pokrývek 

hlavy - klobouků, baretů a fasci-

nátorů. Výstava byla prezento-

vána v podkrovním výstavním 

sále. 

 
PaedDr. Miroslava Kozlová 

původním povoláním jsem uči-

telka SŠ, jsem rodačka z Přeštic, 

kde celý život bydlím. 

Jsem vdaná, manžel Stanislav je 

stavař a truhlář, syn Ing. Arch. 

& Ing. Ondřej žije v Praze. 

Celá naše rodina miluje historii, 

staré věci, manžel i syn jsou 

fandové historických aut a mo-

tocyklů.  

 

Když jsme se chtěli zúčastnit 

srazu veteránů, nemohla jsem 

najít vhodný klobouk k historic-

kému automobilu. Tehdy jsem se rozhodla, že si klobouk 

vyrobím sama a podle svých představ.  Měla jsem obrovské 

štěstí, že jsem náhodou potkala starou modistku, která byla 

ochotná prodat mi svůj poklad – dřevěné modistické formy.  

A pak následovalo několik kurzů výroby různých typů klo-

bouků – z velurové plsti, sisálu, klobouku s krempou, ba-

retu, fascinátoru.   

Nejvíc mě přitahují retro klobouky inspirované obdobím 1. 

republiky. Tvořím pro zábavu, raduji se z každého výrobku, 

který vytvořím. Každý kousek je originál a rodí se podle 

momentální nálady a nápadu.  

Miluji proces tvoření a originalitu - kromě klobouků vyrá-

bím keramiku, maluji na textil a hedvábí a šiji. Dalším mým 

obrovským koníčkem je cestování bez cestovky - především 

do států jv. Asie.    
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2.3.1. Výstavní činnost 

Přeštice na starých pohlednicích, fotografiích, modelech a mapách 

5. 3.- 5. 5.2024 

 

 

Nejen pro přeštickou ve-

řejnost jsme připravili na jarní 

období roku 2024 výstavu 

z unikátní sbírky pohlednic, 

Přeštic, kterou Dům historie 

Přešticka spravuje.  

 

 

 

 

Expozice pohlednic byla 

doplněna nejstaršími historic-

kými fotografiemi města Přeš-

tice. Použity byly ke stabil-

nímu katastru města z roku 

1837. Mezi zmíněné exponáty 

jsme  pro návštěvníky nainsta-

lovali také modely zmizelých 

budov ve městě, které pro 

Dům historie Přešticka vytvo-

řil pan Zdeněk Dvořák.  
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1.3.1. Výstavní činnost 

 

17. 5. – 20. 6. Hledej, Hádej, Pozoruj 

Výstava prací žáků výtvarného oboru ZUŠ 

Přeštice 

  
Pro rok 2024 zvolila vedoucí výtvarného obru 

ZUŠ Přeštice paní Jana Bošková pro své žáky téma 

Hlede, Hádej, Pozoruj. 

Tentokrát dali prostor pozorovacím schopnostem a 
změnu přístupu ke skutečnosti. Linií, plochou a barvou 
vyjádřili nejen svoje pocity a skryté odpovědi, ale i díla 
ovlivněná velikány období kubismu. Výstava opět zaplnila 
oba výstavní sály Domu historie Přešticka.  

K výstavě byl pro žáky základní školy připraven 

pracovní list. Výstava byla opět pro žáky přeštických 

základních škol zdarma a v rámci výuky výtvarné 

výchovy ji využili. 
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2.3.1. Výstavní činnost 

4. 7. – 3. 9. Hybohledy Pavla Macka 

 
Bedýnky připomínající včelí úly, naplněné pohádkovými výjevy a příběhy nám na 

prázdniny 2024 zapůjčil pražský výtvarník Pavel Macek.  

Macek vyrábí originální mechanické skříňky, které divák roztočí klikou a roz-

hýbe tak divadelní scénku skrytou uvnitř. Jeho hybohledy viděli návštěvníci muzeí 

a galerií po celé Evropě a potěšili také návštěvníky Domu historie Přešticka. 

Pohádkové hybohledy byly doplněny na výstavě dřevoryty Pavla Macka, za 

které sklízí mnohá uznání a věnuje se jim více než čtyřicet let.   
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2.3.1. Výstavní činnost 

4. 7. – 3. 9. DŘEVO, SENO, HLÍNA – proměny ve čtyřech ročních ob-

dobích  
Karel Tittl, Iveta Kůsová, Veronika Pavlíková 

  

Zrození tria výtvarníků probíhalo postupně. Spolupráce pů-

vodně začala mezi Ivetou Kůsovou a Karlem Tittlem, kteří 

se pravidelně potkávali na akcích a výstavách. Na Výstavě šu-

mavských řemeslníků na faře v Srní se duo rozrostlo o Vero-

niku Pavlíkovou. 

Po několika úspěšných projektech a akcích se přesvědčili, 

že spolu jejich výrobky velmi dobře ladí a začali pořádat vý-

stavy. Výstava v Přešticích byla zaměřena na pohádkové a ta-

jemné bytosti, se kterými je možno se setkat na Šumavě. Iveta 

Kůsová představila své keramické objekty, pan Tittl předměty 

vyřezané ve své známé dílně ve Velharticích a Veronika Pavlí-

ková vše doplnila o dekorace z přírodnin.  
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2.3.1. Výstavní činnost 

19. 9. – 19. 11. Přeštičtí dragouni aneb Já husárek malý. Habsburská 

kavalerie a stálá vojenská posádka v Přešticích (1748-1890) 

 

 

Jeden z největších výstavních projektů Domu his-

torie Přešticka připravoval celý tým pracovníků 

zhruba rok dopředu. Vedoucím projektu byl his-

torik Mgr. Michal Tejček, který tím nejen otevřel 

zcela neznámou vojenskou historii Přeštic, ale zá-

roveň vydáním stejnojmenné knihy zachoval své 

bádání pro budoucnost v tištěné podobě. Výstava 

se konala se záštitou Ministerstva kultury ČR.  

 

Výstava se uskutečnila za finanční podpory Mi-

nisterstva kultury ČR v rámci programu Instalace 

expozic nebo výstav částkou 48 tisíc korun. Ob-

sáhlé libreto a scénář výstavy napsal Mgr. Mi-

chal Tejček, který také zajistil zápůjčky od sedmi 

muzeí: Vlastivědné muzeum Dr. Hostaše v Kla-

tovech, Západočeské muzeum v Plzni, p.o, Mu-

zeum Karlovy Vary, p.o., Městské muzeum a galerie Polička,  Muzeum střed-

ního Pootaví Strakonice, Vojenský historický ústav Praha, Muzeum města Ústí 

nad Labem. Licence a kopie fotografií obrazů a dokumentů poskytly instituce: 

Kunstsammlungen der Veste Coburg, Muzeum východních Čech v Hradci Krá-

lové, Rabasova galerie Rakovník, Státní oblastní archiv v Plzni, Státní okresní 

archiv Plzeň-jih se sídlem v Blovicích.  

Základní umělecká škola Přeštice na výstavu poskytla nahrávku vybraných vo-

jenských písní, nazpívaných žáky ZUŠ Přeštice.  

 

 

Kromě institucí na výstavě spolupracovali: Jan Bizub, který pomohl s přehrávací 

technikou pro MP3 v DHP.  Josef Kropáček - sběratel papírových modelů, vý-

tvarnice Jaroslava Papežová -Ateliér s duší, Jaroslav Podmol - výrobce cínových 

vojáčků, Martin Polák, puškařství – zámečnictví, Denisa Tichá -  Textiler, Petr 

Toman-syn známého výtvarníka vojenské historie, Jan Šmat – trumpetista, který 

nahrál pro výstavu na trubku vojenské povely, Jan Vogeltanz – znalec vojenské 

historie a výtvarník.  

 

  

Rozsáhlý výčet spolupracovníků odpovídal rozsáhlému scénáři výstavy, jak je 

uvedeno v námětu a tématech o okruzích výstavy.   
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NÁMĚT 

Výstava představí vojáky habsburské (rakouské a rakousko-uherské) armády, kteří byli ubyto-

váni v Přešticích v rámci stálé (mírové) posádky. Nejedná se o vojenské jednotky, které byly 

v Přešticích přechodně (např. zimní kvartýr v době války), nýbrž o ty, které dostaly Přeštice 

přiděleny jako trvalou stanici do té doby, dokud nebyly převeleny jinam. V přeštických kasár-

nách se střídaly různé pluky rakouské armády. Štáb pluku sídlil vždy v hlavním posádkovém 

městě, kterým byla v našem případě nejprve Plzeň a poté Klatovy. 

Druhem vojska rakouské armády, jejíž jednotky měly kasárna v Přešticích, byla převážně ka-

valerie, neboli jízdní vojsko. Tomu odpovídá i název výstavy. Výjimku představovalo počá-

teční období, kdy byly do Přeštic mezi lety 1750–1774 umisťovány části pěších pluků se štá-

bem v Plzni. Už od roku 1753 a od roku 1775 pak kontinuálně poskytovaly Přeštice ubytování 

už pouze plukům kavalerie se štábem v Klatovech. To trvalo do roku 1890, kdy byla přeštická 

kasárna rakousko-uherskými vojenskými úřady zrušena a přeložena do Dobřan. 

 

TÉMATA 

Výstava návštěvníkům představí: 

a) rakouskou kavalerii (1753–1890) + rakouskou infanterii (1750–1774) v období přeštických 

posádek, její druhy a vývoj 

b) jednotlivé přeštické pluky 

c) přeštická kasárna a „rajčůry“ 

d) vztah Přeštičanů a místních vojáků 

e) rakouská kavalerie daného období v lidové kultuře 

 

OKRUHY 

Výstava bude rozdělena na pět základních okruhů: 

I. Tereziánská armáda (2. polovina 18. století) 

II. Rakouská armáda období koaličních válek (konec 18. stol. – 1815) 

III. Rakouská armáda v letech 1815–1866 

IV. Rakousko-uherská armáda 1867–1890 

V. Rakouská armáda a lidová kultura 

 

Témata a)–d) v rámci okruhů I.–IV. 

Téma e) v rámci okruhu V. 

 

PROSTOROVÉ ŘEŠENÍ 

I.–IV. – výstavní sál přízemí 

V. – výstavní sál podkroví 
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Podle scénáře výstavy bylo vytvořeno prostorové uspořádání výstavy v přízemním i podkrov-

ním výstavním sále. Pro lepší orientaci měly jednotlivé okruhy své barevné ladění. Pro vý-

stavu byla ušita replika vojenského kabátu a třírohého klobouku z let 1735-1767 a vyrobena 

replika pušky vzor 1754. Oba předměty byly po výstavě zařazeny do sbírky muzea.  
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2.3.1. Výstavní činnost 

1. 12. – 5. 1. Přeštičtí dragouni aneb Já husárek malý O Vánocích 

 

 

Výstava o přeštických dragounech probí-

hala až do konce roku 2024, rozhodli 

jsme se proto ozdobit ji v období Vánoc 

poeticky, tak, jak mohly být Vánoce při-

pomínány v období, kdy v Přešticích po-

bývali dragouni.  

Požádali jsme o spolupráci přeštické 

ženy o napečení a nazdobení perníčků 

s motivy koníků, husarů, husarských bot,  

andělíčků, chaloupek a podobně. Ozdo-

bena byla každá vitrína. V podkrovním 

výstavním sále byl vystaven Skašovský 

betlém, doplněný o husary na koních, 

kteří stáli u Ježíška čestnou stráž. 
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 29 

2.3.1. Výstavní činnost - Betlémy 

 

Před Vánocemi 2024 jsme pro návštěvníky připravili výzdobu i v sále řemesel a 

živností. Na rozšíření sbírky vánočních ozdob jsme zakoupili od české firmy 

Slezká tvorba, výrobní družstvo Opava skleněné foukané vánoční ozdoby. Skle-

něné figurky kovářů, zahradníků, řezníků, kominíčků atd. ozdobily vitríny s před-

měty jednotlivých přeštických řemelsníků.  

 

Vánoční ozdoby doplnilo několik  

betlémů ze sbírky Domu historie 

Přešticka a zápůjček ze sbírek 

Betlemářů Plzeňska.   
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2.3.1. Výstavní činnost – výlohy  

           

K prezentační činnosti Domu historie Přešticka patří také možnost celoroč-

ního vystavování různých  drobných částí sbírky ve dvou velkých výlohách, 

patřících k depozitáři v Hlávkově ulici č. 22 a výloze Kulturního a komunitního 

centra Přeštice. 
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Výlohy v čp. 22 v Hlávkově ulici 
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Vánoční výzdoba ve výlohách čp. 22 
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2.3.2. Přednášková činnost 

30.1. 2024  - Karel Schwarz a Přeštice 

 

 

PhDr. Jitka Janečková vystudovala obor Ar-

chivnictví a pomocné vědy historické na FF UK v 

Praze. Od roku 1996 až dosud pracuje jako archi-

vářka v Archivu města Plzně. Dlouhodobě působí 

jako lektorka v oblasti spisové služby, věnuje se 

metodice i praktickým aspektům archivnictví a 

předarchivní péče, dále regionálním dějinám a edi-

cím osobní korespondence.  

Pro širší odbornou i laickou veřejnost popu-

larizuje různá témata, zejména v časopise Vítaný 

host v Plzeňském kraji, příležitostně spolupracuje 

s Českým rozhlasem Plzeň a koná přednášky. Je 

členkou Sdružení historiků ČR – Historický klub 

1872 a České archivní společnosti. 
 

 

 
Pro Dům historie Přešticka a Spolek pro záchranu 

historických památek Přešticka připravila k obno-

venému vydání Pomněnek Karla Schwarze doslov 

o jeho rodině a životě v Přešticích a Plzni, kde poz-

ději pracoval a žil.  

 

Na téma rodiny Schwarzů a Přeštic na konci 19. století připravila také pro širokou veřejnost 

přednášku, kterou prezentovala v malém sále 

KKC Přeštice v úterý 30. ledna.   
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2.3.2. Přednášková činnost 
13.2. 2024 - Historie Zámeckých zahrad a parku v Dolní Lukavici  

 

Pro rok 2024 jsme požádali o několik přednášek 

Mgr. Jiřího Sankota, referenta odboru památkové 

péče v Přešticích, bývalého středoškolského učitele 

dějepisu a archiváře Státního oblastního archivu 

v Plzni. Jiří Sankot je historik, publicista a spisovatel. 

V současné době je také členem Spolku pro záchranu 

historických památek Přešticka, z.s. a členem re-

dakční rady vlastivědného sborníku Pod Zelenou Ho-

rou. 

 

Z desítky nabídnutých témat jsme pro první před-

nášku vybrali téma historie zámeckých zahrad a parku 

v Dolní Lukavici. Přednáška na živé regionální téma 

veřejnost zaujala a byla výborně navštívena. Na velmi 

zajímavých snímcích jsme získali povědomí o kráse 

první barokní zahrady a dalších pozdějších úpravách, 

zdokumentovaných v plánech, dobových kresbách a 

fotografiích.  
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2.3.2. Přednášková činnost 

12. 3. 2024 -  Co v minulosti zmizelo z kostela sv. Ambože na Vícově 

 

 

 

Druhá přednáška Mgr. Jiřího Sankota, 

referenta odboru památkové péče v Přeš-

ticích, který má kostel sv. Ambože na 

Vícově ve své správě.   

 

Jiří Sankot ve své prezentaci představil 

sérii změn, přesunů, ztrát a především 

krádeží, které se v průběhu života této 

památky udály.  

 

Prezentace, plná dobového obrazového 

materiálu, byla doplněna akvarely Ing Ji-

řího Běla z Přeštic.  
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2.3.2. Přednášková činnost 
19.3.2024 Přeštice na fotografiích Miloše Mrskoše 

 

Dům historie Přešticka získal do svého foto-

archivu skeny snímků z rodinného alba Mi-

loše Mrškoše. Vedle řady rodinných snímků 

jsme tak získali i mimořádné záběry ze sta-

vebního i společenského života města Přeš-

tice.  

Tyto snímky jsme se rozhodli po domluvě 

s majitelem prezentovat široké veřejnosti. 

Upravené fotografie komentoval Mgr. Mi-

chal Tejček, historik Domu historie Přeš-

ticka a Drahomíra Valentová.  
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2.3.2. Přednášková činnost 

30. 4. 2024 Soužití mezi Čechy a Němci na Plzeňsku v první pol. 20. stol. 

 

V souvislosti s blížícím se výro-

čím konce druhé světové války 

jsme do Přeštic pozvali na před-

nášku odborníka na soužití Čechů 

a Němců na našem území PhDr. 

Karla Řeháčka, ředitele Státního 

oblastního archivu v Plzni. O zmí-

něné problematice napsal řadu pu-

blikací a v Přešticích tematiku 

konkretizoval na soužití Čechů a 

Němců v oblasti Plzeňska.  

 

Vedle široké veřejnosti navštívili 

zajímavou přednášku studenti 

Univerzity třetího věku, kterou 

realizuje MAS Aktivios. 
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2.3.2. Přednášková činnost 

15. 10. 2024 Vývoj jezdectva v našich zemích od třicetileté války do první světové 

války.  

 
První z cyklu tří přednášek k výstavě Přeštičtí 

dragouni aneb Já husárek malý přednese: 

Mgr. Zdeněk Munzar, BBus(Hons), DiS. 

Vedoucí Oddělení vojenských knihoven VHÚ 

Praha. Narozen 1976. Vystudoval obor infor-

mační management na Vyšší odborné škole 

informačních služeb Praha, následně obor 

Service of Libraries na Institute of Techno-

logy, Sligo (Irsko) a obor knihovnictví na Ús-

tavu informačních služeb a knihovnictví na 

Filozofické fakultě UK v Praze. Zaměstnan-

cem VHÚ je od roku 2004 a to na pozicích: 

odborný knihovník, vedoucí automatizace 

(2004–2006), vedoucí Knihovny VHÚ (2006–

2008), po sloučení s bývalou knihovnou AVIS 

vedoucí Referátu historických fondů Kni-

hovny VHÚ (2008–2012), po reorganizaci ve-

doucí Oddělení vojenských knihoven (2012–

dosud). 

 

Zabývá se primárně řízením Knihovny VHÚ, 

supervizí zpracování jejích fondů a digitalizací. Vede grantové projekty VISK 6 a VISK 7 a 

podílí se na řešení věcného zpracování dle PHNK/LCSH. Předmětem jeho zájmu je také 

vojenská historie od 15. stol. až do 19. století. Je autorem a či spoluautorem několika kniž-

ních monografií a řady článků, bibliografií a recenzí. Spolupracoval také na přípravě něko-

lika výstav a filmů. 
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2.3.2. Přednášková činnost 

 

 

Druhou přednášku připravenou k výstavě Přeštičtí dragouni přednesl Jan Jirák, 

archivář Vlasrivědného muzea Dr. Hostaše v Klatovech.  
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2.3.2. Divadelní představení, komponovaný pořad 
             Tříkrálové setkání 7. ledna 2024 

 

Tradiční Tříkrálové setkání na ukončení výstavní sezóny Domu historie Přešticka se uskuteč-

nilo v neděli 7. ledna 2024.   

 

Tříkrálové setkání bylo věnováno, vzhledem k 800. výročí od postavení prvních jesliček Fran-

tiškem z Assisi, betlémům a betlemářům. 

Na povídání o působení sv. Františka a jeho pokračovatelů, současných františkánů, jsme 

pozvali Otce Šebestiána Smrčinu, františkánského kněze, působícího v Plzni. 
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Druhým milým hostem byl Ing. Vratislav Altman, vedoucí volného sdružení Betlemáři Plzeň-

ska. K přítomným hostům milým a zajímavým způsobem pohovořil o práci betlemářů a  bet-

lémech v minulosti a současnosti. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ing. Vratislav Altman 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jana Holubová 

 
Dalším hostem byla paní Jana Holubová, člena Betlemářů Plzeňska a autorka keramického bet-

lému pro kašnu v Přešticích 
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V úvodu roku 2024 pohovořil k publiku také starosta města Přeštice Mgr. Tomáš Chmelík. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mgr. Tomáš Chmelík, starosta Přeštic 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na Tříkrálovém setkání se představila slupina PročNe z Přeštic 

(Jana Duchková, Ivana Froňková, Eva Kučerová, Marie Hájková,                  

Viktor Duchek) 
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2.3.2. Divadelní představení, komponovaný pořad 

 

Neplánovaně, ale přece jsme byli účastni 

také na Letním barokním festivalu 2024, 

který uspořádalo KKC Přeštice na Vícově, 

konkrétně v kostele sv. Ambrože. Historik 

Mgr. Michal Tejček zastoupil za MgA. 

Helenu Jahodovou, která na přednášky ne-

mohla být účastna. Přednesl její prezentaci 

restaurování barokního vybavení kostela a 

přednášku doplnil o svůj komentář k histo-

rii kostela. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.3.2. Divadelní představení, komponovaný pořad 

22. 6. 2024 Hry bez hranic, spojené s venkovní výstavou 

 

Společně s KKC Přeš-

tice jsme se podíleli 

na vytvoření ven-

kovní výstavy, první 

profesionálně vytvo-

řené venkovní prezen-

taci společného více 

než třicetiletého part-

nerství s bavorským 

městem Nittenau. 

Text vytvořila paní 

Věra Kokošková, bý-

valá ředitelka KZ 

Přeštice a později 

Domu historie Přeš-

ticka, fotografie k jednotlivým textům byly vybrány z archivu Domu historie 

Přešticka. Vzniklo tak pět panelů o velikosti 70 x 150 cm v českém a pět panelů 

v německém jazyce s tématy: 30 let spojeni přátelstvím, Vzděláním k povznesení 

ducha, Máme podobný životní styl, Přátelství zpečetěné zvonem, Dvě města  - 
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dva osudy. Našim úkolem bylo také provést návštěvníky z Nittenau kostelem Na-

nebevzetí Panny Marie v Přešticích. 
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2.3.3.   Komentované prohlídky, předváděcí akce, vernisáže 
 

 Vernisáž výstavy 24. ledna – Barevné dědictví  

 

 

 
 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Jaroslava Papežová se svojí matkou Marií Soukupovou 
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16.3.3. Komentované prohlídky, předváděcí akce, vernisáže 
Komentovaná prohlídka výstava Barevné dědictví  3. února 2024 

 

 

 

 

Jaroslava Papežová vede komentovanou pro-

hlídku výstavy barevné dědictví 
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2.3.3.Komentované prohlídky, předváděcí akce, vernisáže 
Modelářský svět 24. 2. 2024 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
 
Za velkého zájmu přeštické mládeže se uskutečnila 

již tradiční odpolední dílna papírového modelářství 

pro začátečníky. Další ročník dílny papírového mo-

delářství se konal za vedení členů nově vzniklého 

spolku Modelářský svět, z. s. se sídlem v Plzni.  
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2.3.3. Komentované prohlídky, předváděcí akce, vernisáže 
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2.3.3. Komentované prohlídky, předváděcí akce, vernisáže 
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2.3.3.Komentované prohlídky, předváděcí akce, vernisáže 
Sobota 8. 5. 2024 

 

V sobotu 8. května jsme uspořádali komentovanou prohlídku výstavy, týkající se historie 

Přeštic, tak, jak je uchováváme ve sbírce Domu historie Přešticka. Opět se potvrdilo, že ná-

vštěvníci rádi navštěvují komentované prohlídky výstav. 
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2.3.3. Komentované prohlídky, předváděcí akce, vernisáže 

Mgr. Tejček připravil celkem šest komentovaných prohlídek výstavy o 

Přeštických dragounech. V rámci prohlídek předváděl M. Tejček také 

repliku dobové pušky.    
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2.3.3. Komentované prohlídky, předváděcí akce, vernisáže 

 

V rámci výstavy Přeštičtí dragouni aneb Já husárek malý se uskutečnila 

akce věnovaná rodinám. Jde o akce pořádanou KKC Přeštice ve spolu-

práci s řadou přeštických institucí, mezi které patří také Dům historie 

Přešticka. Během akce muzeum navštívilo více než 150 návštěvníků.  
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2.3.3. Komentované prohlídky, předváděcí akce, vernisáže 
 

Pro výstavu o přeštických dragounech vznikla papírová figurka dragouna, kterou vytvořil Ing. 

Jan Krystek ze spolku Modelářský svět. Akce pro modeláře se konala v neděli 8. 12. 2024. 

Spolupráce s Modelářským světem z Plzně se nám opět osvědčila. 
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2.3.3. Komentované prohlídky, předváděcí akce, vernisáže 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Odpolední akce pro celou rodinu 

se konala opět jako doprovodná akce 

k výstavě Přeštičtí dragouni aneb Já hu-

sárek malý. Jednotlivá stanoviště byla 

v prostorách výstavy i v sále řemesel.  
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2.3.3. Komentované prohlídky, předváděcí akce, vernisáže 
             

Adventní akce v Domu historie Přešticka proběhly ve spolupráci s prvním stup-

něm ZŠ Josefa Hlávky v Přešticích. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pracovníci Domu historie Přešticka připravují již několik let pro adventní čas 

v Přešticích stavbu betlémského výjevu v zimním ustrojení kašny na přeštickém 

náměstí. Bylo tomu tak i v roce 2004. 



 57 

2.3.5. Návštěvnost Domu historie Přešticka 
 

Tabulka - Statistika návštěvnosti – celkový přehled DHP 2024 

 

 

 

 

Vstupné do Domu historie Přešticka: 

Vstupné v roce 2024 : základní 30 Kč, snížené 20 Kč, rodinné 90 Kč. 

2. Hospodaření     

Dům historie Přešticka jako organizační složka města Přeštice  pracuje s rozpočtem schváleným 

zastupitelstvem a radou města Přeštice.  

  
Bližší informace k hospodaření jsou doplněny výkazem o muzeu za rok 2024. 

 

4. Údržba objektu 

V rámci nákupu ostatních služeb Domu historie Přešticka proběhly pravidelné revize požárního 

a zabezpečovacího  systému a další řádné revize dle  plánu.  

 

  

 

        

 

 

 

 

 

 

Počet obyvatel Přeštic  (s obcemi Žerovice, Skočie, Zastávka) k 1. 1. 2024      6 442                                              

Počet návštěvníků Domu historie Přešticka za rok 2024      6 615 

Celkový počet návštěvníků Domu historie Přešticka od otevření v roce 2000  150 771 
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